

سورة الرحمن

الرَّحْمٰنُ ۝ عَلَّمَ الْقُرْاٰنَ ۝ خَلَقَ الْاِنْسَانَ ۝ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۝ الشَّمْسُ
 وَالْقَمَرُ بِحُسْبَانٍ ۝ وَالنَّجْمُ وَالشَّجَرُ يَسْجُدْنَ ۝ وَالسَّمَاءُ رَفَعَهَا وَوَضَعَ
 الْمِيزَانَ ۝ اَلَّا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ ۝ وَاَقِيْمُوا الْوَزْنَ بِالْقِسْطِ وَلَا
 تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ ۝ وَالْاَرْضُ وَضَعَهَا لِلْاِنَامِ ۝ فِيْهَا فَاكِهَةٌ وَالنَّخْلُ
 ذَاتُ الْاَكْمَامِ ۝ وَالْحَبُّ ذُو الْعَصْفِ وَالرَّيْحَانُ ۝ فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا
 تُكذِّبْنَ ۝ خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ ۝ وَخَلَقَ الْجَانَ مِنْ
 تَمَارِجٍ مِّنْ نَّارٍ ۝ فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا تُكذِّبْنَ ۝ رَبُّ الْمَشْرِقَيْنِ وَرَبُّ
 الْمَغْرِبَيْنِ ۝ فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا تُكذِّبْنَ ۝ مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ يَلْتَقِيْنَ ۝
 بَيْنَهُمَا بَرْزَخٌ لَا يَبْغِيْنَ ۝ فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمَا تُكذِّبْنَ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان اور مہربان والا

سورہ الرحمن کلام اول ہے اس میں اٹھتر آیتیں اور تین رکوع ہیں

رحمن نے ۝ اپنے محبوب کو قرآن سکھایا ۝ انسانیت کا جان (کہ رسول اللہ علیہ السلام) کو پیدا کیا ۝
 آسمان و مائکون کا بیان انیس سکھایا ۝ سورج اور چاند حساب سے ہیں ۝ اور مہرے اور مہر محمد
 کرتے ہیں ۝ اور آسمان و اللہ نے بلند کیا ۝ اور تہ اژدر اگلی ۝ کہ تہ اژدر میں ہے اہل اللہ کہو ۝ اور انصاف
 کے ساتھ تولی قائم کر دے اور وزن نہ گنوا ۝ اور زمین اگلی مخلوق کے لئے ۝ اس میں سورے اور مخلوق والی
 کھجوریں ۝ اور حبس کے ساتھ اناج اور خوشبو کا پھول ۝ تو اے جن دانس تم دوزوں اپنے رب کا کونسی نعمت
 جھٹلا دگے ۝ اس نے آدمی کو بنا یا بھیجی مٹی سے جیسے نمٹیکریا ۝ اور میں کو پیدا کیا آتس کے لوکے سے ۝
 آتم دوزوں اپنے رب کا کونسی نعمت جھٹلا دگے ۝ دوزوں پر رب کا رب اور دوزوں کچھم کا رب
 ۝ تو تم دوزوں اپنے رب کا کونسی نعمت جھٹلا دگے ۝ اس نے دو سمندر بہاے کہ دیکھنے میں معلوم
 ہوں ہے برے ۝ اور ہے ان میں روک کر ایک دوسرے پر نہ ہ نہیں سکنا ۝ تو اپنے رب کا کونسی
 نعمت جھٹلا دگے ۝ (پارہ ۲۵/۱۵۵) سورہ الرحمن ۵۵/۱ تا ۲۱ * ت: یک

انہ کا نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی پیر کا بہت رحم فرمانہ والا ہے

سورہ الرحمن مدنی ہے۔ اس سورہ مبارکہ کا پہلا کلمہ الرحمن ہے اور اس سے یہ سورہ شروع ہے۔ حضرت
سیدنا علی کرم اللہ وجہہ سے اس کا نام "عروس القرآن" بھی مروی ہے اس مبارک سورہ میں تین
ارکوع اور ۷۸ آیات (یا ۷۷) آیات ہیں۔ لیکن علماء تفسیر نے اس سورہ کو علی بھی کہا ہے
۱۔ "الرحمن" سے اس سورہ کا آغاز ہوا ہے جو اس سادہ جنتی میں سے ہے۔ اس سورہ اللہ میں
ان تمام روحانی، جسمانی، دنیوی اور اخروی نعمتوں کا ذکر تفصیل سے ہوا ہے جن سے جناب
انسان کو اللہ کے آفرینش سے سرفراز فرمایا یا کیا اور (کیا جا رہا ہے یا پھر عالم آفرین میں) (ازراہ)
جائے گا۔ "الرحمن" از حد پیر بابن بہت ہی اہمیت فرماتے والے * اس کا پہلا احسان تو یہ
ہے کہ پیدا فرمایا۔ دوسرا اللہ ہے کہ (عبودت) وادی منکلات میں بھیٹنے کے لئے نہیں چھوڑ دیا بلکہ
حق کی طرف رہنمائی فرمائی اور اسباب سعادت سے ہم دور فرمایا۔ تیسری ذرہ زراعی یہ کہ اہم حشر ان کی
منفرت فرمائے گا۔ اور مشتاقانہ دیدار کو مشرف دیدار سے مشرف فرمائے گا * الرحمن وہ ہے
حب کی شان افسیح * اس سورہ مبارکہ میں *

۲۔ بے شمار نعمات میں پیچھے تعلیم قرآن کا ذکر فرمایا۔ انسان جب اس کی پہلی آیات کو حاضر راہ
بناتا ہے تو شرف انسانی کا شرف تاسیس پہنچ جاتا ہے۔ یہی وہ صحیفہ ارشاد و ہدایت ہے کہ جھٹکے
سورے انسان کا ارشاد اپنے خالق کریم سے جوڑ دیتا ہے۔ * علم دو معنوں کی طرف
تعمیر ہوتا ہے یعنی کس کو سکھایا اور کیا سکھلایا گیا۔ دوسرا معنوں تو ذکر کر دیا کہ قرآن
کا تعلیم دین ممکن پیدا معنوں کو کس کو تعلیم دی نہ کہ کو نہیں۔ اس کا وجہ یہ ہے کہ وہ معنوں انسان
عباد ہے کہ عدم ذکر کے باوجود کسی کو اس کے بارے میں تردد نہیں ہو سکتا اور وہ ہے ذات پاک محمد مصطفیٰ
جسب کبریا علی اللہ علیہ وسلم حضور کا سوا علوم قرآنیہ سے جتنا کچھ حد کسی کو ملے ہے وہ سب حضور کے
واسطے سے اور حضور کے طفیل ملے ہے۔

۳۔ اس سے نعمت ایجاد کا ذکر ہوا ہے یہاں انسان سے مراد شروع انسان ہے لیکن لاکھ ہے کہ
اس سے مراد حضرت آدم علیہ السلام حضرت ابن عباس سے یہ قول بھی منقول ہے کہ "الانسان" سے مراد حضور آدم

عددہ نظریہ لکھتے ہیں کہ یہ درست ہے کہ یہاں ان سے مراد محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔
 یہ علمہ ابیات سے قرآن ارادہ ہے جس میں جو کچھ برپا اور جو کچھ برہا ہے انزل سے اب تک کا بیان ہے
 آیت دونوں آیتیں پہلی آیت کے تفسیریں ہیں۔ یعنی حسب قرآن کا علم دیا ہے اس انزل کی یہ آیت
 اور اس کو جان سکھانے کا ذکر ہے۔ الرحمن سب سے ہے اور یہ تینوں کے بعد دیکھتے ہیں اس کی خبریں۔
 خازن، مغوی اور دیگر مشرین نے بھی اس آیت کے تفسیر میں یہ قول نقل کیا ہے۔ (ضیاء القرآن)
 ۵: "انہ تبارک نے ان کے ماننے کے لئے سورج اور چاند کو حساب میں شمار کیا ہے یعنی وہ اس معنی
 اور انداز سے کہ چاند سے چلتے ہیں کہ جن سے سال اور جنیوں کا حساب درست ہوتا ہے یونہی ہے ہر
 حرکت نہیں کرتے وہ اس کے حکم جبروت کے مستحق ہیں اور یہ گردش ان کی اس معبر حقیقی کا طور ہے اور
 قرآن برہا ہے۔"

۶۔ زمین کی بلیں اور درخت بھی اس کے آگے جھکتے ہیں نجم اس میں رکھتے ہیں جو اپنے ساق پر کھڑے ہیں
 بلکہ زمین یا کسی چیز پر پھیلے ہوئے اور شجر اس کے برعکس ہے جو اپنے ساق پر کھڑا رہتا ہے ان کے کبہ
 رخ سے مراد ان کا اتقیا، فطری ہے لیکن کہا ہے کہ نجم سے مراد آیت میں آسمان کے ستارے
 ہیں ان کا اتقیا، فطری اور طلوع و غروب ہے۔

۷۔ اور آسمان کو عینہ کیا ہے جس میں جہہ استقام عالم کے ایک بات ہے ان سب باتوں میں علمیات
 سے لے کر عالم معنی تک اس کی رحمت کا ظہور اور جبروت کا امداد تھا اور اس رحمت نے
 دنیا میں ترار و معنی مدول قائم کیا۔ یعنی تازن الفنا قائم کیا جو بواسطہ وحی والہام انبیاء
 نے دنیا میں قائم کیا

۸۔ تاکہ تم اس الفنا کرنے یا حد سے نہ بڑھو ہر شخص اپنے اپنے حقوق پر قائم رہے اور دوسرے
 کی حق تلفی نہ کرے باہمی مسالمت سے لے کر عبادت و عبادت تک وہ تازن الہی قرآن مجید
 حسب میں سب مسالمت، عبادت، طہارت و نجاست، بیع و شراکے تو میں، ماں باپ کے حقوق
 تربیت اولاد کے احکام، زون و شراکے دستور العمل، حسن معاشرت کے طریقے عبادت و تزکیہ نفس
 کے رستے، دار آخرت کی تباہ دنیا کی فنا، ان تمام باتوں کے خبر اور اس کی علم تازن الہی کا نتیجہ

حاکم و محکوم - بادشاہ و اطاعت کے ضوابط تجویز ندرت ہے اور اس کے علاوہ اس کے بیان میں روحانی برکت اور تحریک دلانہ دلائل ہے انتہا اثر لکھ ہے -

(تفسیر حقانی)

۱۰۔ اور اسی نے مخلوق کے لئے زمین کو (اس کی جلد) رکھ دیا۔ " زمین کو بچھا یا مخلوق کو یا جو دانش ماہدہ تمام چیزیں جو روئے زمین پر ہیں -

۱۱۔ " اس میں سورہ ہے اور کعبہ کے درخت ہیں جن کے پھول پھولتے رہتے ہیں۔ " ناکھتہ سے مراد وہ ہے شہر نعمتیں ہیں جو لذت کمانے لگاؤ جاتی ہیں -

۱۲۔ اور (اس میں) اناج ہے جس میں مغرب اور غذائی چیزیں برکتی ہیں۔ " جو اوردہ اناج جو غذا دکانے لکھایا جاتا ہے * خشک * کھاس جیسے کھوب * اریحان رزق یعنی خنز - حضرت ابن عباسؓ نے کہا ہے کہ قرآن مجید جہاں لفظ اریحان آیا ہے اس سے مراد اوزق ہے * لفظ لکھتے ہیں کہ اریحان سے مراد وہ خوشبو جو سونگھی جاتی ہے -

(تفسیر خلیفہ)

۱۳۔ اس سورۃ شریفہ میں یہ آیت اکتیس بار آئی ہے بار بار نعمتوں کا ذکر فرماتا ہے ارشاد فرمایا ہے کہ اپنے رب کی کوئی نعمت کو جھٹلاؤ گے یہ بدایت و ارشاد کا بہترین اسلوب ہے تاؤ سامع کے نفس کو تہنیہ پر اور اسے اپنے جرم اور ناسپاسی کا حال معلوم ہو جائے کہ اس نے کس قدر نعمتوں کو جھٹلایا ہے اور اسے وہ تم سے اچھا جواب ہے آیت "بِئْسَآئِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمْ مَا تَكْفُرُونَ" پر صاف وہ کہتے اسے رب ہمارے پیہری کسی نعمت کو نہیں جھٹلاتے تجھے حمد (تمہاری وہاں عزیز) (کنز الایمان) * چونکہ آسمان دوزخیا دانہ جو سے وزیران * و غیرہ کا تعلق ہے و انہ دوزخوں سے ہے اس لئے ان نعمتوں کا ذکر فرماتا کہ دوزخوں سے خطاب کیا کہ تم کوئی نعمتیں جھٹلاؤ گے ہمارا احسان مازہ شکر یہ ادا کرو، فرشتے اور دیگر مخلوق میں کوئی ناشکر ہے یہ نہیں ہے اس میں ان سے خطاب بھی نہیں ہے (تذکرۃ المؤمنین)

۱۴۔ " میں ان انسان سے مراد آدم علیہ السلام ہیں، کہ وہ بنے ہر قسم کی مٹی جمع کر کے ہر قسم کے پانے سے

گڑھا - پھر شکھایا جب خشک ہو کر گھٹکھٹانے لگا تب روح پھونکی۔

۱۵۔ جہاں سے مراد ابلیس ہے کہ اس کی سیدائش دوزخ کے آگ سے ہے جس میں دھواں و غیرہ نہیں

میر تمام خجالت کو اس کے ذریعہ وہ ابوالحسن ہے

۱۶۔ تو تم دوڑوں اپنے رب کی کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔

۱۷۔ دوڑوں پورب کمارب وہ دوڑوں چچیم کمارب " دوڑوں پورب پورب چچیم سے اراد گری
دوسروں کے مشرق و مغرب ہیں۔ یعنی شرقی مغربی جانب کے کنارے جہاں سے سورج اُٹ
پڑتا ہے ان سے آگے نہیں پڑھتا۔

۱۸۔ تو تم دوڑوں اپنے رب کی کونسی نعمت جھٹلاؤ گے

۱۹۔ "اس نے دو سمندر بیان کیے" یعنی وہ کھاری ایسے بنائے کہ بیچ میں لنگار کوئی آڑ نہیں ہے۔
بیانے سے مراد جاری کرنا نہیں کیوں کہ سمندر بہتے نہیں اس کے مراد سمندر مانا ہے کہ دیکھنے میں
معلوم ہے ہے۔

۲۰۔ اور ہے ان میں رزق کہ ایک دوسرے پر بڑھ نہیں سکتا۔ رب کی قدرت تو دیکھو کہ پانی
آپس خلط ملط ہو جاتا ہے مگر سمندر میں بیٹھے و کھاری پانی کے درمیان کوئی ظاہری آڑ
نہیں اس کے باوجود کھاری بیٹھے وہ سب کھاری سے منقطع نہیں ہوتے

۲۱۔ تو تم دوڑوں اپنے رب کی کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔ (نور السعادت)

لغوی اشارے: بَيَانٌ: بیان ہونا، حَسَابٌ: حساب، سَمَاءٌ: وضع اس کے نام کیا

الْمَيْسِرَانِ: قول تم ازاد، عدل، الفناء، وزن کث، تَطْعُونَا: تم زیادتی کرو

تَحْسِرٌ وَا: تم گھٹاؤ، اَلْكَوَامُ: سیرہ کے غلاف، حَبٌّ: دانہ، غلہ، اَنَانَةٌ:

عَضْبٌ: سبب، رِيحَانٌ: خوشبودار پھول، مَلْصَالٌ: بھتی ہوئی مٹی، اَلْغَضَائِرُ:

ٹھیکرے، جَانٌ: خبر کا روٹ، حَبٌّ كَرِيحٌ: عیار چ، آتک لیب، مَرْنَجٌ:

ایک درخت سے ملا ہوا گھٹا ہوا، يَلْتَقِيَانِ: وہ دوڑوں سے ہے ہی، كَبْرُؤُفٌ: درختوں

کے درمیان کا صلہ، يَبْغِيَانِ: وہ دوڑوں اپنے صلہ سے آگے نہیں بڑھتے (نصائت القرآن)

تنبیہی ضلالت: جس پر اللہ رحم فرمائے اس کا حق قرآن کریم کا سمجھنا اور یاد کرنا آسان فرمادیا

شجر وہ ہے جو جسے پر نام ہو، نیز کہتی کہ پتے جس کا سہرا کاٹ لیا گیا ہو اور نیز خشک کر لیا گیا

ہو، خشک ہونے پر اسے معصوم کہتے ہیں، اللہ کی نعمتیں ظاہر ہیں اور جن دانش ان سے بہرہ مند ہو جائیں

کسی کو ان کے انکار کی عیب نہیں ہے ۱۰ اُمید اور اس کے لئے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکمل سوارہ رخصتِ تلووت فرمائی
 سب نماز میں بھی ہے۔ آپ نے فرمایا میں نے لیلۃ الطہن میں اسے جنوں پر تلووت کی تھی یہاں تک کہ
 نبی اللہ اور کبھی تکذبن پر ہوا تو وہ جو رہا ہے کہے ولا بشیء من نعمتک ربنا تکذب
 قلک الحمد ہم تیری کس نعمت کا انکار نہیں کرتے اور سب تعریفیں تیرے لئے ہیں (ترمذی) (۱۰)

۱۱ ان کو مٹی اور جنوں کو خالص آگ سے پیدا فرمایا گیا ۱۲ شوق و فساد کا اختلاف کے ساتھ
 ان کی اصلاح میں مربوط ہیں ۱۳ تو ان کا بیان اور صفت اور منکر سے ہے ۱۴ قرآن مجید میں
 جہ کہتے ہادیہ کے تمام صفات موجود ہیں ۱۵ اور جہ کے درمیان عدل ہے ۱۶

يُخْرِجُ مِنْهُمَا اللَّوْثُ وَالْمَرْحَانُ ۝ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝ وَكَه
 الْجَوَارِ الْمُنشَآتُ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ ۝ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝
 كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ ۝ وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ ۝ فَبِأَيِّ
 آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝ يُسْأَلُهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كُلُّ يَوْمٍ هُوَ
 فِي شَأْنٍ ۝ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝ سَنَفْرُغُ لَكُمْ أَيُّهَ الثَّقَلَيْنِ ۝ فَبِأَيِّ
 آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝ يَمْعَشِرَ الْحَيِّ وَالْإِنْسِ إِنْ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ تَنْفُذُوا
 مِنْ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَانفُذُوا ۝ لَا تَنْفُذُونَ إِلَّا بِسُلْطَانٍ ۝
 فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝ يُرْسِلُ عَلَيْكُمْ شَوَاطِئَ مِّن نَّارٍ ۝ وَنَحَاسًا
 فَلَا تَنْصِرُونَ ۝ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝

نکلنے ہیں ان سے موتی اور مرجان ۝ پس (اے صبا دانش) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں
 کو جھٹلاؤ گے ۝ اور اسی کے زیر فرمان ہیں وہ جہاز جو سمندر میں پیاروں کا مانند بلند نظر آتے ہیں
 ۝ پس (اے صبا دانش) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝ جو کچھ زمین پر ہے
 تم اپنے رب کے آگے اور باقی رہے گا آپ کے رب کا ذات جو بڑی عظمت اور احسان والی ہے
 ۝ پس (اے صبا دانش) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝ تاہم یہ ہیں اس
 سے (اپنی حاجتیں) سب آسان والے اور زمین والے ہر روز وہ دیکھتی ہیں شان سے جملی فرماؤ
 ۝ پس (اے صبا دانش) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝ ہم منقریب آج
 زراں کے تباہی طرف اے صبا دانش تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝ اے
 گروہ صبا دانش! اگر تم میں طاعت ہے کہ تم نکل سائو آسائو اور زمین کا سرحدوں سے
 تو نکل کھو عساکر حاد (منور) تم نہیں نکل سکتے بحر سلوان کے (اور وہ تم میں مفقود ہے)
 ۝ پس تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝ بھیجا جائے گا تم پر آت کا شعلہ اور دھواں
 پھر تم اپنا بچاؤ بھی نہ کر سکو گے ۝ پس (اے صبا دانش) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے ۝
 (پارہ ۲۷/ سورہ رحمن ۵۵/ ۲۶ تا ۳۶)

۲۲۔ نبی اللہ کفارہ پائی جہاں ملتا ہے وہاں سے فرمایا کہ گھونٹے نکلنے میں جہاں کہ تم زینت و آرائش کے لئے کام میں لاتے ہو۔ تمہیں بیاریوں میں یہ دو کام کام لیں دیتے ہیں۔ ۱۔

۲۳۔ پس (اے جن دانس) تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۲۴۔ سمندر میں پیدا ہونے والی مانند بڑی بڑی کشتیاں اور جہاز نہیں تیرتے ہرے ذرا آتے ہیں دیکھ کر کس شان سے سطح آب پر یہ اپنے منزل مقصود کی طرف بڑھتے چلے جا رہے ہیں یہ سب اس خالق حقیقی کے تابع فرمان ہیں اس خالق حکیم نے پانی میں یہ خول پیدا کر دی ہے کہ وہ نہاروں لاکھوں سن و جمعہ اٹھائے رہتا ہے اسی چیز میں پیدا ہونے والی ہیں جن سے کشتیاں اور جہاز بنتے ہیں عمارت پر کم ہونے کا باوجود ڈرتے نہیں بلکہ تیرتے چلے جاتے ہیں

۲۵۔ پس (اے جن دانس) تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟ اے جن دانس! چشم پرش

کھولو اپنے خالق و مالک کو پہچانو اور اس کی نعمتوں کا شکر ادا کرو۔ انکار اور ناشکری کی راہ پر کبھی چلے اور

۲۶۔ "جو کچھ زمین پر ہے تمہارے والد ہے۔" اگر کسی کو عزت و عبادہ حاصل ہو، اگر کسی کا پاس دولت

و ثروت کی فراوانی ہو، اگر اسے کسی حدود و عداوت میں اقتدار و اختیار مل جائے تو اسے اگر غائب

چاہیے کہ وہ خود اور اس کا عبادہ و چشم بیکہ اس زمین میں جو کچھ اسے دکھائی دے رہا ہے سب ناپائیدار ہے

۲۷۔ "اور باقی رہے گی آپ کے رب کی ذات جو بڑی عظمت اور احسان والی ہے۔" متبادر

دوام قیامت اللہ زد الخیال والاکرام کا حصہ ہے

۲۸۔ پس (اے جن دانس) تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے؟ "زندگی نعمت ہے زمانہ

اور موت بھی نعمت ہے۔ (خاص حالات بیماری، روزِ المعمر، سمندر میں کسی حادثوں میں) موت کی

آفرینش میں کیا دن کے لئے موت امید افزا اور راحت بخش نہیں۔ موت ایک پل ہے جو بیمار کو بیمار سے ملائے (ضابطہ)

۲۹۔ ترختے ہوں میں یا ان یا اللہ کوئی حقوق کوئی میں اس سے بے نیاز نہیں سب اس کا فضل

کے مستحق ہیں اور زبان حال و حال سے اس کے حضور سائل ہے وہ ہر وقت اپنی قدرت کا آثار و مظاہر

فرماتا ہے کسی کو روزی دیتا ہے کسی کو مارتا ہے کسی کو جلا تا ہے کسی کو فرست دیتا ہے کسی کو ذلت کسی کو غنی

کرتا ہے کسی کو محتاج کسی کے تنہا ہر محتاج کسی کا تکلیف رفع کرتا ہے *

(کنز العمال)

۲۹۔ میں (اے جن وانس) تم اپنے آپ کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۳۰۔ اے جن وانس! ہم اہل بیت ہمارے کام سے ناراض برے جاہلے ہیں۔ فراغ سے ارادہ قدم کرنا انسان و جن احکام الہی کے جو مجھ میں دے ہوئے ہیں اس لئے ان کو شکرانہ کہتے ہیں۔ اے جن وانس کیوں حساب و قیامت کے بارے میں صلہ میں کرتے ہو ہم اہل بیت ہمارے کام کے دے دیے ہیں۔ یہ دیر ہمارے نزدیک کیوں نہیں۔ اس میں تمہارے ہر شکرانہ قیامت کے لئے ہے۔ ہمیں اس کی ایک نعمت ہے کہ اس سے باڈا کر میں سے باز آئے اور نہ کسی میں سرگرمی کرے۔

۳۱۔ میرے تم اپنے آپ کی کس کس نعمت کو جھٹلاؤ گے۔

۳۲۔ یہ بات ظاہر فرماتا ہے کہ ہر ایک ہمارا قدرت کے احاطہ میں ہے کوئی اس سے باہر نہیں نکل سکتا۔ اے شکرانہ جن وانس کے گروہ اگر تم آسمانوں اور زمین کی حدود سے باہر نکل سکتے ہو تو نکل جاؤ (مگر نکل نہ سکو گے مگر قوت کے ساتھ اور وہ قوت تم میں کہاں ہے بلکہ کسی میں نہیں۔ تم سب اس کی قدرت کے احاطہ میں بند ہو جو احکام جاسا ہے دنیا میں نافذ کرتا ہے۔

۳۳۔ میرے تم اپنے آپ کی کس کس نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ (تفسیر حقانی)

۳۴۔ اے جن وانس جس وقت تم قبروں سے اٹھو گے تو تم دوڑو پر آؤ گے کا شعلہ اور دھواں چھوڑا جاوے گا جو تمہیں حشر کی طرف ہانک کرے جاوے گا اور تم اسے سہانہ نہ سکو گے۔

۳۵۔ سو اے جن وانس تم اپنے آپ کی کن کن نعمتوں کا انکار کر دو گے۔ (تفسیر ابن عباس)

لغوی اشارے: **لَو لَوْنَا**: جمع موتی، دواہ لالی، **الْمُرْحَابُ**: منہر، چھوٹے موتی، **خَوَابِرُ**: کشتیاں، **الْمُشْتَبَاتُ**: اونچے بار بار والے کشتیاں، **أَغْلَامٌ**: بچاؤ، **يَسْتَعِي**: باقی رہے، **فَنَانٌ**: برتاؤ، **نُورٌ**: ہم تو جو ہر تے (حساب کی طرف)، **تُعَلِّنُ**: درجہ جوصل، **خَلْقَتِ** یعنی انسان اور جن، **أَقْطَارُ**: کنارے، **تَسْعُدُونَ**: تم نکلنے پر، **شَوَاطِئُ**: شعلے، **مَحَاسِنُ**: دھواں، (لغات القرآن)

تفسیر خلاصہ: **لَو لَوْنَا** یعنی موتی اور ہر جان سرخ موتی، **بِحَبْرٍ** سے ایسے آسانی اور یاد دہرا زمین دریا ہوا ہے، **دَرِيَاةٌ** مذکورہ کے قطرات، زمین کے دریا میں اگر صرف کے منہ میں موتی بن جاتے ہیں۔

اسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ہمیشہ کہا کرو یا ذوالجلال والاکرام ۞ ہر ایک
 کا سوال اس کی عہت کی قدر اور پیر ہے ۞ حدیث شریف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی شان کا لائق ہے کہ
 وہ سناہ بخشنے دیکھ دوں جو سے اللہ پر قوم کو ترقی دے دوسروں کو دولت دے (ارباب) ۞ اللہ تعالیٰ ہر
 عظیم امور کو پھیرتا ہے لہذا ہر عظیم اللہ پر پیدا فرماتا ہے ۞ اللہ تعالیٰ کے بندوں کی غمایت و انتہائیں ۞
 اللہ تعالیٰ سائل کو دعا کرتا ہے حتمیہ کی حاجت روا کرتا ہے ۞ کون اللہ کا امر اللہ تعالیٰ سے صحابہ کرام سے ۞

فَاِذَا انشَقَّتْ السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ
 فَيَوْمَئِذٍ لَا يُسْئَلُ عَنْ ذَنْبِهِ إِنْسٌ وَلَا جَانٌّ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ
 يُعْرَفُ الْمُجْرِمُونَ بِسِيْمَاهُمْ فَيُؤْخَذُ بِالنُّوَابِغِ وَالْأَقْدَامِ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ
 رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ ۚ يُطَوَّفُونَ
 فِيهَا وَبَيْنَ حَمِيمٍ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ وَلِمَنْ خَافَ
 مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٌ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ ذَوَاتَا أَفْنَانٍ ۚ
 فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ فِيهِنَّ عَيْنٌ تُجْرِبُنَّ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ
 فِيهِنَّ مِنْ كُلِّ فَاكِهَةٍ رَوْحٌ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ مُتَكِيْنَ عَلَى
 فُرُشٍ بَطَآئِنُهَا مِنْ إِسْتَبْرَقٍ ۚ وَجَنَّاتُ الْجَنَّةِ ذَانٍ ۚ فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبُونَ ۚ

میری بیعت جائے گا آسمان تو سرخ ہو جائے گا جیسے رنگا ہوا سرخ چیز ہے پس تم اپنے رب کی کن کن
 نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ تو اس لذت کسی انسان اور جن سے اس کے گناہ کے بارے میں نہ پوچھا جائے گا ۚ
 پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ پہاڑ کے عاقرین کے مجرم اپنے چہروں سے تو انہیں پکڑ
 لیا جائے گا پیشانی کے باؤں سے اور ناکوں سے ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ یہ وہ
 جہنم ہے جسے محبتلا یا کرتے تھے مجرم ۚ وہ گردش کرتا ہے جہنم اور گھومتے ہوئے بالائے درمیان جو
 از حرا گرم ہوگا ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ اور جوڑتا ہے اپنے اس کے اور ہر کھڑا
 برتے سے تو اس کو دو باغ ملے ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ دوڑوں باغ (عبداللہ
 ٹہنیوں والے برتے ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ دوڑوں باغوں میں درختوں
 جابریوں کے ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ ان دوڑوں باغوں میں ہر طرح کا
 میووں کا دو دو قسمیں ہوں گی ۚ پس (اسے جن دانس!) تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ
 وہ تکیہ لگائے بیٹھے ہوں گے بستروں پر جن کے منار ہر کے ہوں گے اور دوڑوں باغوں کا میل نیچے
 جمعاً ہوتا ہے ۚ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو محبتلاو گے ۚ

(پارہ ۲۷/سورۃ الرحمن ۵۵/۳۷ تا ۵۵* ص ۱)

۳۷۔ وقوع قیامت کے وقت آسمان کی کیفیت بیان کی جا رہی ہے

۳۸۔ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۳۹۔ جب شخص نے گناہ کیا ہے اسی سے باہر پس برائی کسی اور انسان یا عین کو اس کا جواب

دہ قرار نہیں دیا جائے گا۔ اس آیت کا یہ معنی بھی بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو یہ ضرورت نہیں

ہو گی کہ وہ جرم سے پوچھے کہ اس نے یہ جرم کیا ہے کیوں کہ وہ تو پہلے ہی جانتا ہے بلکہ اس سے سوال کیا

جائے تاکہ تم نے اسے کیا کیوں کیا۔

۴۰۔ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۴۱۔ فرشتے دور سے دیکھ کر ہیں حیرت منگے۔ ان کے چہرے سیاہ اور ان کی آنکھیں

خون سے نیلی ہوں گی انہیں پتلا لہکے ہاروں اور پاؤں سے پیکر اور جہنم میں بیٹھ کر دیا جائے گا

اس وقت انہیں کیا جائے گا کہ یہ ہے جہنم جس کا تمہارا ساتھ وعدہ کیا گیا تھا اور جس کا تم انکار کیا کرتے تھے

۴۲۔ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔ (میدان قرآن)

۴۳۔ آتش جہنم جس کا تم انکار کرتے تھے تیار اور آنکھوں کے سامنے ہے تم اسے واضح طور پر دیکھ

رہے ہو۔ انہیں ایسا تعزیر لیں، تو بیخ اور حصارت و رسوا لیا کہ وجہ سے کیا جائے گا۔

۴۴۔ کہیں انہیں آت کا عذاب دیا جائے گا اور کہیں آگ جہنم پیدا ہو جائے گا جو پگھلے ہوئے گرم

تانبے کی طرح ہو گا اور آتوں کو کھانے کے طور پر دے گا۔ آن : یعنی از حد گرم اسے پینا ممکن

نہیں ہو گا۔ وہ پانی شدت حرارت سے کھول رہا ہو گا۔

۴۵۔ پس تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۴۶۔ جس نے یہ یقین رکھا کہ دار آخرت بہتر اور اہم ہے اللہ کے فرشتوں کو بجا لایا اور محارم

سے اجتناب کیا قیامت کے دن اپنے رب کے ہاں اسے دو جنین ملیں گی ۴۷۔ جن و انس

میں عام ہے یعنی دونوں کا شامل ہے۔

۴۷۔ تمہیں یہ جزا عطا فرمائی گئی ہے اب تم اپنے رب کی کس کس نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ (ابن کثیر)

۴۸۔ "نمن" کہ جب انسان ہے یعنی وہ نہیں جو درخت کی شاخوں سے نکلنے ہے اس کو خاص طور

اس کے ذکر کیا کیوں کہ اس سے چھتے نکلتے ہیں ان پر عمل لگنا ہے لہذا یہ سی امانت برتا ہے
 * ہنسیوں کا وہ سایہ جو دیواروں پر برتا ہے * یا یہ فن کا مجھ ہے اس سے ارادہ یوں کے رنگ
 درختوں اور یوں کے اقسام ہیں۔

۴۹۔ پس تم اپنے اب کی کن کن نعمتوں کو جسلاؤ گے۔

۵۱۔ جتنی جہاں چاہیں گے ملنے دیں یہ اور بہتوں میں دو چھتے جا رہے ہیں گے۔ یہ حملہ بھی
 جہان کا صفت ہے یعنی ہر عبت میں کوئی نہ کوئی چھتہ برتا۔

۵۱۔ پس تم اپنے اب کی کن کن نعمتوں کو جسلاؤ گے۔

۵۲۔ ان دونوں باتوں میں ہر طرح کے بیروں کی دو دو قسمیں ہیں گے اور تم اصہبی اور
 دوسری معروف برائی۔ اور تم ان سے کہ ایک قسم تم اور دوسری ختک۔ یہ جہد جہان
 کی ایک اور صفت ہے۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا دنیا میں جو سچا یا کراوا میں ہے وہ
 حبت میں برتا یا برائی کہ تہ نہ ہو برتا مگر حبت میں وہ بھی مٹی ہے۔

۵۳۔ پس (اے جن دانس!) تم اپنے اب کی کن کن نعمتوں کو جسلاؤ گے۔ (تفسیر فہم کی)

۵۴۔ اور وہ لوگ خوشی میں تکیہ لگائے ایسے فرشتوں پر بچھے ہیں گے جن کے خلاف
 بارگاہِ ایشم کے ہیں گے اور ان دونوں باتوں کا میل بہت نرا ایک برتا کہ کوڑے بچھے
 ہر طرح ہاتھ آسکتا ہے۔

۵۵۔ سو اے جن دانس! تم اپنے پروردگار کا کون کون سی نعمتوں کو جسلاؤ گے۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

لَوْ مَا اِشَارَہٗ ۞ وَرَدَّہٗ ۞ مَلَابِہٖ بَاہِیول یعنی سرخ ۞ اَلشَّوٰہِی ۞ اِشَارِہٗ ۞ اِشَارِہٗ بَاہِی ۞

یَطُو فُوْنًا ۞ وہ گھوسنے کے ۞ جَعِیْم ۞ نَسِیْتِہٖ کَرْمِ بَاہِی ۞ اَمْرًا اَدْرَمَ ۞ اَنْسَانِ ۞ شَاہِی ۞

اَنْسَانِہٗ ۞ عِیْنِی ۞ دُو حِیْتِہٗ ۞ اَمْرًا اَدْرَمِہٗ ۞ اَمْرًا اَدْرَمِہٗ ۞ اَمْرًا اَدْرَمِہٗ ۞

دو شکلیں جن میں سے ہر ایک دوسرے کا نظیر یا نقیض ۞ مُتَّکِیْمِیْنِ ۞ تَکِیہ لگائے ہرے ۞

بَطَّاءِہٖمَا ۞ اس کے اسرے ۞ اِسْتَبْرَقِہٗ ۞ اِیْمِہٗ کَا اَرْمِی مَرَا کِیْرًا ۞ دِیَاہِہٗ ۞ دَانِہٗ ۞

جھکنے والی نازدیک ڈکھنے سے جس کے معنی قریب ہے کہ ہے خواہ قریب ذال یا قریب حکم ۞ (لکھتے ان کے)

تعمیر خداداد ⑤ ارشاد نہیں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے کہ "لو سیرتیا صمت کے دن انھما سے جائز تھا اور آسمان
 ان پر بارش برسا رہا پر حاتم (بروایت انس بن مالک) ④ ملائی گھوڑا بٹاریا زور اور سرہا میں سرخ
 وہ شدت سردی میں اس کا رنگ بدل جاتا ہے ④ ملائکہ مجربین کو ان کی پیشانیوں سے جان مانی تھے ④
 آخرت بہترین اور اہم ہے ④ دنیا کی چیزوں اور غنیمت کی چیزوں کے نام تو ملتے جلتے ہیں لیکن حقیقت
 اور لذت بالکل جدا گانہ ہے ④ یہی واردات سے عرفان حق پر تہا ہے ④ اللہ تعالیٰ کے
 ساتھ بندوں کا حساب کرنے کے لئے پرنا جگہ ہوا ہے ④ درحقیقت ایک عقیدہ صحیحہ کا انعام اور
 دوسری اعمال صالحہ کی جزا کے طور پر عطا ہوتی ہے ④ خوف الہی سے بھرپور دل آتا ہے ④ دوسری
 ایک قبیلہ کی دوسری سلسیل کی ④ بہشت میں کثافت نہیں ہے ④

فِيهِنَّ قُصِرَتْ الظَّرْفُ لَمْ يُطْمِئِنَّ اِنَّ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ فِيَايِ الْاَلَاءِ
 رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ كَا تَهْتِنُ الْيَا قُوْتُ وَالْمَرْجَانُ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝
 هَلْ جَزَاءُ الْاِحْسَانِ اِلَّا الْاِحْسَانُ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ وَمِنْ دُونِهِمَا
 جَنَّتَن ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ مَذْهَابَتِن ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ فِيهِمَا
 عَيْنٌ نَضَّاحَتِن ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ فِيهِمَا فَاكِهَةٌ وَنَخْلٌ وَرُمَّانٌ ۝
 فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ فِيهِنَّ خَيْرٌ حِجَابٌ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝
 حُوْرٌ مَّقْصُوْرَاتٌ فِي الْخِيَامِ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ لَمْ يُطْمِئِنَّ اِنَّ
 قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ مُتَكِيْنَ عَلٰى رُفْرَفٍ خُضْرٍ
 وَعَبَقَرِيْ حِجَابٍ ۝ فِيَايِ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تَكْذِبِينَ ۝ تَبٰرَكَ اِسْمُ رَبِّكَ ذِي الْجَلَلِ الْاِزْدٰ

ان میں بھی نشاء والی عورتیں ہیں کہ جن کو اس سے پیسے نہ کسی آدن سے ہاتھ دیا جا سکا نہ کسی منہ سے پیر
 تم اپنے آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ تو یا کہ وہ (زندگی میں) یا قوت اور نوٹس میں ۝ پیر تم اپنے
 آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ نیکی کا بدلہ لینی کے سوا اور کیا ہے ۝ پیر تم اپنے آپ کا کسی کس نعمت
 کو حبشلا دئے ۝ اور ان دو باغوں کے سوا اور دو باغ ہیں کیا ۝ وہ آدنوں سے ہر سب میں ہے ۝
 پیر تم اپنے آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ ان میں دو حصے جو سن مل رہے ہیں دئے ۝
 پیر تم اپنے آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ ان میں میوے اور کھجوریں اور انار ہیں دئے ۝ پیر تم
 اپنے آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ ان میں بی بی نیکی سیرت عورتیں ہیں کیا ۝ پیر تم اپنے آپ
 کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ حوریں ہیں کیا جو خیروں میں نہ بھی ہیں کیا ۝ پیر تم اپنے آپ کا
 کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ جن کو اس سے پیسے کسی آدن سے چھو اہر مانہ جن نے ۝ پیر تم اپنے
 آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ تکیہ نشاء سے بیٹھے ہیں دئے سب اور انہیں ہتھ کے علمہ ۝
 قالینوں پر ۝ پیر تم اپنے آپ کا کسی کس نعمت کو حبشلا دئے ۝ آپ کا آپ کا نام اہر
 ماہرکت ہے ۝ (پہلے) جلال و عظمت والا ہے ۝

(پارہ ۲۷ / سورہ الرحمن ۵۵ / ۵۶ تا ۷۸) (ج)

۵۶۔ جنتی لہ بیاں اپنے شوہر سے کہیں گے مجھے اپنے آپ کے عزت و جلال کی قسم جنت میں مجھے کوئی چیز تجھ سے زیادہ ^{میں} اچھی معلوم ہوتی تو اس خدا کی قسم جس نے تجھے میرا شوہر کیا مجھے تیرا لہ بیا یا۔
۵۷۔ تو اپنے آپ کے کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔

۵۸۔ "تو یاد رکھ لو اللہ یا قوتِ اللہ موقعا ہے" صفائی اور خوش وقتی ہے۔ حدیث شریف میں ہے کہ جنتی جو روں کے صفائے ابدان کا یہ عام ہے کہ ان کی نپڈلی کما نخر اس طرح نخر آتا ہے جس طرح آبلینہ کی چراہی میں شرابِ سرخ۔

۵۹۔ تو اپنے آپ کے کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔

۶۰۔ نیکی کا بدلہ لایا ہے بکری کی " یعنی جس نے دنیا میں نیکی کی اس کی جزا آخرت میں احسان الہی ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ جو لا الہ الا اللہ کا قائل ہو اور شریعتِ محمدیہ پر عمل اس کی جزا عجب ہے۔
۶۱۔ تو اپنے آپ کے کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔

۶۲۔ "اور ان کے علاوہ دو جنتیں اور ہیں۔ حدیث شریف میں ہے کہ دو جنتیں تو ایسی ہیں جن کے ظروف اور سامان چاہئے تاکہ ہیں اور دو جنتیں ایسی ہیں کہ جن کے ظروف و اسباب سونے کے اور ایک توں میں ہے کہ پہلی دو جنتیں سونے اور چاہئے تاکہ اور دوسری یا قوت و زبردگی۔

۶۳۔ تو اپنے آپ کے کونسی نعمت جھٹلاؤ گے۔ (کنز العمال)

۶۴۔ "دو ذوقِ نباتتِ سرسبز و شاداب۔" یعنی یہ دو باغ ہیں جسے سرسبز و شاداب اور "مرحام" اس سبب کہتے ہیں جو سیاہ مائل ہوں باغوں میں چھتے ہوں گے جن سے پانی پھوسا پھیر کر بہ رہا ہوتا۔

۶۵۔ پس تم اپنے آپ کے کون کون نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۶۶۔ ان میں دو چھتے جو شش سے ہیں رہے ہوں گے۔

۶۷۔ پس تم اپنے آپ کے کون کون نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۶۸۔ ان میں سے ہوں گے اور کھجوریں اور انار ہوں گے۔

۶۹۔ پس تم اپنے آپ کے کون کون نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۷۰۔ "ان میں وہ بھی سیرت والیاں اچھی صورت والیاں ہوں گی۔ ان میں بھی عورتیں ہوں گی اخلاق کے اعتبار سے بھی بے مثال وہ حسن و جمال میں بھی بے نظیر یعنی حزن کے اخلاق بہترین اور چہرے خوب صورت ہوں گی۔"

۷۱۔ پس تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے

۷۲۔ "یہ عورتیں پردہ دار خیموں میں تھیں جوڑے جمع ہے اس کا واحد حوراء ہے۔ جس کی آنکھ کا سیاہ حصہ بہت زیادہ سیاہ ہو اور سفید حصہ بہت زیادہ سفید ہو۔ یہاں آئے ان کا باجی اور ماہی شرم کرنے کا ذکر فرما دیا کہ وہ آدراہ پھرنے والیاں نہیں بلکہ اپنے اپنے خیموں میں جلوہ دہندہ رہتی ہیں ان کا ظاہر اور باطنی حسن و جمال سے ان کے خیموں کا گوشے گوشے معطر اور ناز سے ان کے گھر کی فضا خوشی اور مسرت سے معمور ہوتا ہے۔"

۷۳۔ پس (اے حسن و دانش!) تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے

۷۴۔ "ان کو بھی اپنے رب نے ان کے لیے جو چیزیں چھوڑی ہیں ان میں سے کسی کو نہیں لے"۔

۷۵۔ پس تم اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۷۶۔ "وہ نگینہ تھامے جیسے ہوں تے سبز منہ پر جو از حد نہیں بہت خوبصورت ہوتی۔"

علاوہ ازیں لکھا ہے کہ رزق ایک ایسی چیز کہ کہنے میں جس پر جب انسان بیعت کرتا ہے کئی وہ ادھر جا آتا ہے کئی نیچے کئی دائیں کبھی بائیں۔ وہ جتنی اپنے دوست و پیاروں کے ساتھ بیٹھا لطف اندوز ہو رہا ہو گا۔

۷۷۔ پس (اے ان ذوالہ جنوم) تم دونوں اپنے رب کا کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

۷۸۔ (اے حبیب!) ہر ایک تمہارے آپ کا نام بڑی عظمت والا احسان

زمانہ والا ہے اے محمد! آپ کا نام پاک کتنا بڑا کتنا ہے آپ کے

اس پر درگاہ کا نام جو بڑی عظمت والا ہے بڑے احسان زمانہ والا ہے۔ (منیٰ القرآن)

لَوْ يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ رَبِّكَ نَارٌ سَاطِعَةٌ أَوْ يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ رَبِّكَ سَحَابٌ مَّاءٌ غَدِيقٌ أَوْ يَنْزِلُ عَلَيْكَ حَدِيدٌ سَاقِطٌ أَوْ يَكُونُ لَكَ إِحْسَانٌ مِّنْ عِندِ رَبِّكَ فَلَا تَلْمِزْهُنَّ لِيَوْمِ تَلْمِزُنَّهُنَّ لَوْ حَقَّ الْحُكْمُ وَبَرِحَ الْحَدِيدُ وَالسَّلْطَنُ أَتَيْنَهُنَّ لَعَنَهُنَّ لَعْنَةً عَظِيمَةً

یَطِئْتُهُنَّ : ان سے جابجواب نہیں کیا، اِحسان : نیکی کرنا، مَدْعَاثِمَان : دونوں سرسبز ہیں،

نَضَائِحَاتَان : دو اہل بیت پرے جو پیش زینِ جن کا پانی کھو بند نہ ہو ۞ **رُثْمَانُ** : انار ۞ **خَيْرَات** :
 نیکیاں ۞ **مَدَلَانِيَاں** ۞ **حِثَانٌ** : خوبصورت ۞ **حَسِنٌ** ، **نَفِيسٌ** ۞ **خِيَانٌ** : ذمہ سے ۞ **اَضْرَافٌ** :
 تالین چاہنے والیاں ۞ **عَبْرَتِي** : قیمتی ۞ **تَادِرٌ** ، **عَجِيبٌ** ۞ **خَوْلَعِبْرَتٌ** ۞ **بِحَمْدِ** (لغات القرآن)
نَفِيسِي خَوْلَعِبْرَتٌ : **قِصْرَاتِ الطَّرَفِ** خبت سے ان سے زیادہ خوبصورت کوئی چیز نہ ہوگی ۞ **مِنْ** جن
 خبت میں جاؤں گے ۞ **حَسَنٌ** و **خَوَالِ** ہی یا قوت و **مَرَجَانٌ** اپنی شان آپ ہی ۞ **رَسُولِ** اللہ سے **نَفِيسِي** و **اَلْكَوْمِ**
 نے ارشاد فرمایا : خبت میں کمان یا کوزار کئے برابر جہد دنیا و مافیہا سے بہتر ہے ۞ **حَسَنٌ** نے نیکی کی
 آخرت میں اس کا بدلہ احسان کے سوا کچھ نہیں ۞ **اَللّٰهُ** تبارک و تعالیٰ کا سامان خبت ہے (ترذہ) ۞ **كُجُوْرٌ**
 نخل و درمان کو در میوں پر شرف حاصل ہے ۞ **بِرْخِيْرَةٍ** کے لئے خبت ہی خیر ہے ۞ **نَفِيسِي** کی ابتداء
 حدیث اور اتنا مثل ہونا ہے ۞